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1. KÖSZÖNTŐ 
 

  

 

Tisztelt Olvasó! 

 
Szeretettel köszöntöm Önt, mint Sződ község Településképi Arculati Kézikönyvének olvasóját.  
Sződ  község Pest megye  egyik  legrégebbi  települése. Településünkről elmondhatjuk, hogy  az utóbbi  időben  jelentős  fejlődésen ment 
keresztül.  
A  kézikönyvet olvasva betekintést  kap  községünkről, megismerheti  településünk  jellegzetességeit  elsősorban  településképi,  építészeti 
szempontból.  Önkormányzatunk  őrizni  és  gazdagítani  igyekszik  községünk  értékeit.  Büszkék  vagyunk  erre  a  több,  mint  750  éves, 
szokásaihoz és néphagyományaihoz ragaszkodó településre és reméljük, hogy e tájékoztató kiadvány elnyeri tetszését.  
Ha felkeltettük érdeklődését dinamikusan fejlődő falunk iránt, látogasson el hozzánk, települjön le, érezze jól magát közöttünk!  
 
Isten hozta Önt Sződön! 

 
 

                            Hertel László  
                          polgármester 
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BEVEZETÉS 
 
A  településkép  védelméről  szóló  2016.  évi  LXXIV.  törvény  értelmében  Sződ  Község  Önkormányzata  elkészíti  településképi  arculati 
kézikönyvét és megalkotja településképi rendeletét.  
A  Településképi  Arculati  Kézikönyv  olyan  szemléletformáló  dokumentum,  amelyben  ‐  a  településképi  követelmények megalapozása 
érdekében  ‐ meg  kell  határozni  a  településkaraktert  formáló  településképi  jellemzőket;  a  településképi  szempontból  egymástól  jól 
elkülönülő  településrészeket,  azok  arculati  jellemzőit  és  értékeit;  továbbá  tartalma  kiterjed  a  településkép  minőségi  formálására 
vonatkozó javaslatokra, és a településképhez illeszkedő építészeti elemekre is. 
 
A  kézikönyv nem  kizárólag  szakembereknek  készül, elsősorban  szemléletformáló  kiadvány. A  jogszabályok útvesztője helyett  röviden, 
lényegre  törően,  és  mindenki  számára  érthető  módon  mutatja  be  egy  közösség  környezetalakítással  kapcsolatos  elvárásait.  Sződ 
bemutatásával, az értékei megismertetésével és útmutató  résszel  tárja  fel az épített és  természeti  környezet  szépségeit. A  kézikönyv 
összegyűjti a település helyi építészeti stílusjegyeit és azokat a minőségi elvárásokat, melyeket egy építkezésnél figyelembe kell venni.  
 
A kézikönyv készítésénél elengedhetetlen, hogy minél pontosabb képet kapjunk a község településképet meghatározó adottságairól. A 
készítésébe ezért be kellett vonni a lakosságot, a helyi civil szervezeteket, hogy érdemi módon beleszólhassanak otthonuk, környezetük 
alakításába.  
 
A kézikönyv segítség kíván  lenni. Megismerteti az olvasót az építészeti értékek tárházával, hogy az építtető olyan házat tudjon építeni, 
ami valódi büszkeséggel töltheti el és a település képéhez illeszkedik, azt jó ízléssel formálja.  
Az ajánlások nem tekinthetők kötelező jellegűnek, a céljuk a település karakteréhez illeszkedő választási lehetőségek bemutatása. 
A kézikönyv nem merev,  lezárt egész, hanem  folyamatos változtatást  lehetővé  tevő kezdeményezés, évről‐évre kiegészíthető egy‐egy 
újabb épülettel, hogy ezáltal büszke lehessen rá építtetője, tervezője, kivitelezője és a település egyaránt.  
 
Az elkészült kiadvány közérthető formában, jó példák bemutatásával segítséget nyújt az építtetők és építészek számára. 
A  településképi  rendelet  az  arculati  kézikönyv  alapján  készül  el  és  a  településképi  követelmények meghatározásával,  önkormányzati 
támogatási  és  ösztönző  rendszer  kialakításával,  illetve  településkép‐érvényesítési  eszközök  alkalmazásával  biztosítja  a  településkép 
védelmét. 
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2. A TELEPÜLÉS BEMUTATÁSA 
 
TELEPÜLÉSTÖRTÉNET 
 
Sződ község neve a régi magyar  ‐ Seud  ‐ személynévre vezethető vissza, melynek  jelentése fehéres, szőke. A település Árpád‐kori, Pest 
megyei falu, amely először a Tétény vezértől származó Gyula‐Zombor nemzetség kezében van ‐ sceuden ‐ néven. Első okleveles említése 
1255‐ben történik, amikor sződi Sigfrid, Fejér megyei ispánról olvashatunk. Az első írásos ‐ oklevéli ‐ említés IV. Béla korához kapcsolódik. 
Az oklevelet  IV. László átíratta és megerősítette, ennek kelte 1288. április 18. Ezekből az okmányokból arra következtethetünk, hogy a 
település már az államalapítás idején is létezett.  
A  régi  korok  emlékét  az  1953‐ban  felfedezett,  a  sződi  templom  bejárati  lépcsőfokán  talált  XI.  századi  palmetta  díszítéses  kő  őrzi.  E 
faragott kő nagy valószínűséggel a tatárjárást követően került Sződre Vácról.  
A tatárok a községben, csak úgy mint Vácott és a környező falvakban nagy pusztítást végeztek.  
1315‐ben Károly Róbert király Széchy‐családnak adományozta. A plébánia már előfordul az 1332‐33. évi pápai tizedjegyzékben is.  
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A középkori források szűkösek, mint birtokot ‐ a Szécsi család 
birtokát ‐ említik a települést. Ez a család birtokolja még 1579 
novemberében is Sződöt.  
A hódoltság  korában a község ugyan nem néptelenedett el, 
de  csak  4  szegény  lakosa maradt.  A  törökök  először  1526 
szeptemberében  jelentek meg a környéken, amikor Mohács 
után egészen Vácig portyáztak a Duna mentén. A következő 
150  év  Vác  sorsával  kötötte  össze  Sződöt.  Ahogy  a 
hadiesemények  forogtak  úgy  lett hol magyar, hol német  és 
hol török terület.  
 
A  török  hódoltság  1544‐től  szilárdult  meg,  az  un.  budai 
szandzsákon  belül  Sződ  a  váci  náhijéhoz  tartozott.  A  XVI. 
századi  török  összeírás  szerint  Sződ  falu  népessége  és 
gazdagsága növekedett. Az 1546‐ban és 1559‐ben történt összeírás már egyértelműen Sződ névvel illette a települést.  
A  török‐kor  emléke  Sződön  a  korábban  jó  ivóvizet  adó  Török‐kút,  valamint  a  Tabán  utcanév  is.  
Később a község lakosai reformátusokká lettek.  
A Rákóczi‐szabadságharc  során, 1704‐ben  Sződ 7  katonát  adott  a  kuruc  seregnek. A Rákóczi  szabadságharc  ideje  alatt ez  a  terület  is 
kivérzett. A Felvidék magyar és szlovák lakossága egyaránt megindult e térség felé. Sződön 1720‐ban még többségében voltak a magyar 
nevek, ez 1728‐ban fordult meg, ekkor kerültek többségbe a szlovák vezetéknevek. Sződ történetének alakulására legnagyobb hatással a 
Grassalkovichok földesuraságának korszaka volt. Sződ falu mai kinézete, arculata ekkor alakult ki.  

1735‐ben  a  Madách  családtól  a  falut  Grassalkovich  Antal  veszi  meg.  Katolikus  plébániája  1740‐ben  került  újraszervezésre  és  a 
kereszteltek anyakönyve is ekkortól van vezetve.  

A barokk templomépület 1743‐1744 között épült, valószínűleg a régi templom romjain. Ebből a korból származik a két műemléki jellegű 
épület, a templom és a parókia.  

A mai templom a középkori faluhelytől délre 200‐250 méter távolságra emelkedik. A jelenlegi templomot Grassalkovich Antal építtette, 
alapkövét 1743.  június 4‐én  tették  le. Falait részben a mogyoródi bencés apátság romjaiból hozott anyagból, részben a régi,  lebontott 
templom  anyagából  építették  fel.  1744.  április  16‐án  szentelték  fel  Mária  (Bűnbánó)  Magdolna  tiszteletére. 
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A  templomban  található XVIII.  századi 
Madonna‐,  és  Angyal‐szobor  magas 
művészi  kvalitást  képvisel.  A  község 
copf  stílusú  plébániaháza  1778‐1781 
között épült.  
A  török‐kor  utáni  újratelepítés  során, 
egyrészt  Grassalkovich  1770‐ben 
tótokat telepített a Felvidékről Sződre, 
másrészt Erdélyből  is érkeztek  székely 
családok 
Az  1848‐1849‐es  szabadságharc  során 
a  sződiek  ellenálltak  a  nemzetőrség 
szervezésekor.  
 
A XIX. század második felében a község területén építették fel kúriájukat a Szalachy, Gajáry, Nemeskéri Kiss, Floch‐Reyhersberg nemesi 
családok.  
Az I. és II. világháború a község lakói közül sok áldozatot szedett. A község ‐ Váccal együtt ‐ 1944. december 8‐án szabadult fel a német 
megszállás alól. 1950‐ben Sződliget településrész önálló községgé alakult.  
A község lakói a XX. század derekáig földművelésből éltek, később Vácott és Újpesten helyezkedtek el az iparban.  
Az 1946‐1948 évi lakosságcsere‐egyezmény következtében, a magukat tótnak (szlováknak) vallók közül, közel kétszázan elhagyták a falut 
és kitelepültek az akkori Csehszlovákiába.  
Korábban a községhez tartozott a környező települések közül: Göd (Alsógöd, Felsőgöd), Sződliget, Csörög.  
A  községben  munkalehetőség  a  rendszerváltás  előtt  a  közintézményeken  kívül  szinte  kizárólag  csak  a  volt  mezőgazdasági 
termelőszövetkezetből alakult cégeknél volt. 
A  rendszerváltás  óta  új munkahelyek  létesítése  érdekében  jelentős  gazdasági  és  kereskedelmi  területek  kijelölésére  került  sor, mely 
területek beépülése folyamatosan történik. 
Közművek teljes mértékben kiépültek. Sződ minden belterületi útja szilárd burkolatú. Az új  lakóterületek telkei teljes  infrastruktúrával, 
kiépített aszfalt úttal rendelkeznek. 
Az  elmúlt  években  Sződ  jelentős  fejlődésen  ment  keresztül.  Felújításra,  bővítésre  került  az  óvoda,  az  iskola,  felépült  a  faluház.
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Képek a Falumúzeumból 
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Sződ  településszerkezetének  kialakulása  a  katonai  felmérések  térképei  alapján 
követhető nyomon az alábbiak szerint. 
 
I. katonai felmérés térképe (1763‐1785) 
1799  "Szöd.  Tót  falu  Pest  Várm.,  földes  Ura  H.  Grazsalkovich  Uraság,  lakosai 
katolikusok,  fekszik Vátzhoz 1 mértföldnyire,  itten az Uraság számára nevezetes 
széna  kazalok  rakatnak,  határja  két  nyomásbéli,  földgye  síkos,  és  nagyon 
homokos, rozsot, zabot, és kukoritzát terem, erdeje nints, gabonája, s fája szűken 
van,  legelője  elég,  szénája  bőven  terem,  szőleje meglehetős, malma  helyben, 
piatza  leginkább Vátzon 
van."  

II.  katonai  felmérés 
térképe (1806‐1869) 

1851  "Sződ,  tót‐magyar  falu,  Pest‐Pilis  vármegyében,  egészen  sikságon,  850 
kath., 10 evang., 8 zsidó  lakossal, paroch.  templommal. Határa  igen homokos, 
de  jó rozsot terem,  legelője, rétje sok, s ezért a marhatenyésztés  jó karban áll. 
Földes ura Grasalkovich herczegnő."  
 
III. katonai felmérés térképe (1869‐1887) 

 
A  település morfológiai 
viszonyai  határozták 
meg – évszázadok óta – a táj beépítését. A kialakult belterület a gerinc útra orsó 
jelleggel  fejlődött.  Határát  északi  irányban  a  Sződrákos  patak,  déli  irányban  a 
Tece patak képezte, amelyek a környezet mélyvonalai.  
A  táj  jellegében  a  szerkezetbe  történő  legjelentősebb  fejlesztési  beruházás  a 
szennyvíztisztító  üzembe  helyezése  –  a  korábbi  „kertekalja”  infrastrukturális 
adottságnak  megnövekedésével  felértékelődött  a  központi  terület  még 
beépítetlen  részlete. A községközpont hátterében, mint kertek maradtak  fent a 
szabályozásra kerülő  területek. Az „orsó” két vége, a  település nyugati és keleti 
vége alakult több utcássá. 
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TELEPÜLÉSKÉP 
 
A táj jellegében a szerkezetbe történő legjelentősebb fejlesztési beruházás – a 2/A gyorsforgalmi út forgalomba helyezése, valamint az 
M2 autópálya kiépítése – alapvető változást hozott a történelmileg kialakult településképben és szerkezetben. 
 
 

 

 

 

 

 

 
A település központi belterületéről készült légi felvételek 
A település központi belterületének túlnyomó része lakóterület. Jellemzően falusias, oldalhatáron álló beépítés, hosszú szalagtelkekkel. A 
község  tengelye a Dózsa György út  (Sződliget – Vácrátót), néhány keresztutcával. Az ÉNY‐DK  irányú  feltárás, úthálózat a hagyományos 
településközpontra  jellemző,  az  új  beépítésű  részeken  sűrűbb  az  utcahálózat.  Az  újabb  településrészeken már  szabályos  telekosztás 
valósult meg, az épületek előkerttel és már szabadon álló beépítési móddal épületek. 
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A  lakóterület  nagy  részén  az  épületek  tömegformálása  eltérő, 
sokféle, az egyes épületek a beépítés évtizedének éppen jellemző 
építészeti jegyeit mutatják. Megtalálhatók a 60‐as évek sátortetős 
kialakítású  épületei  is,  de  az  1980‐90‐es  évek  jellemzően 
nyeregtetős,  előkertes  házaival  is  találkozunk.  A  település 
belterületének legkiterjedtebb területrészén a korban és stílusban 
eltérő  épületek  jellemzően  földszintesek  vagy  tetőtér 
beépítésűek.  
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A település  intézményei  ‐ mint településképet meghatározó elemek  ‐ a Dózsa György út mentén találhatóak,  így az  iskola, az óvoda, a 
templom, a faluház.  

 
Az iskola légi felvételről a sportpályával     Óvoda    A templom és környéke         Faluház 
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3. ÖRÖKSÉGÜNK 
A TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ÉPÍTÉSZETI, MŰEMLÉKI, TÁJI ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉKEK, 
TELEPÜLÉSKÉPI JELLEMZŐK  

MŰEMLÉKI VÉDETTSÉG ALÁ TARTOZÓ ÉRTÉK 

 
Római katolikus templom 
Dózsa György út (821 hrsz.) 
 
Szabadon  álló,  keletelt,  egyhajós,  barokk  templom,  homlokzat  elé  épített 
toronnyal.  A  főhomlokzat  közepén  félköríves  bejárat.  A  torony  alatti  bejárati 
előcsarnok  mindkét  oldalán  szegmentíves  ülőfülke.  A  templom  kapuzata  füles 

keretelésű,  zárókővel.  A  bejárat  feletti 
fülkében egy  fiatal  férfi szent, kétoldalt pedig 
egy‐egy  szakállas  férfi,  ‐  balra Mózes,  jobbra 
apostol  ‐,  fa  szobra  áll.  Állítólag  a  pest‐
lipótvárosi  kápolnából  hozták  ide  ezeket, 
mikor  azt  lebontották.  Kvalitásos  munkák  a 
18. sz‐ból. Párkány, felette  ívelt oromzat, és a 
torony  hosszú,  felső  szakasza  kosáríves 
ablakkal.  Egyenes  párkány  felett  tört  vonalú 
sisak.  Oldalhomlokzatai  falsávokkal  három 
részre osztva, ezekben egy‐egy kosáríves ablak 
könyöklőpárkánnyal.  A  hajónál  keskenyebb 
szentély a nyolcszög öt oldalával záródik. A bal 
oldalon féltetős sekrestye kőkeretes ajtóval.  
A kapu előtt két darabból álló palmettás díszű, 
12.  sz‐i  kő  lap  feküdt  (valószínűleg  a  régi 
templomból,  amelyet  1954‐ben  a 
Szépművészeti  Múzeumba  szállítottak  be. 
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A főhomlokzat közepén félköríves záródású bejárat. A torony alatti bejárati csarnok mindkét oldalán szegmentíves ülőfülke. A templom 
kapuzata füles keretelésű zárókővel. A bejárat felett fülkében egy fiatal férfi szent, kétoldalt pedig 1‐1 szakállas férfi ‐ balra Mózes, jobbra 
apostol  ‐  fa  szobra  áll. Állítólag  a  Pest‐  lipótvárosi  kápolnából  hozták  ide  ezeket,  amikor  azt  lebontották.  Kvalitásos munkák  a  XVIII. 
századból. 
Párkány, felette ívelt oromzat és a torony hosszú, szakasza kosáríves ablakkal.  
Egyenes párkány felette hagymasisak. 
 
Oldalhomlokzatai  falsávokkal  három  részre  osztva,  ezekben  1‐1  kosáríves  ablak 
könyöklőpárkánnyal. A hajónál keskenyebb szentély a nyolcszög öt oldalával zárul. A 
baloldalon féltetős sekrestye kőkeretes ajtóval.  
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Római katolikus plébániaház 

R.k. plébániaház,  
copf, 1778‐1781.azonosító:7422  
törzsszám:7351 
helyrajzi szám: 120  
Zárt  sorú,  téglalap  alaprajzú,  egyemeletes  copf 
épület.  A  templommal  szemben  épült. 
Négytengelyes  főhomlokzatán  kettős  övpárkány 
választja  el  a  fszt‐et  az  emelettől.  Az  utóbbi 
falsávokkal négy  részre osztva. Ezekben a  fszt‐en 
4‐4 szalagkeretes ablak. Az emeleti ablakok felett 
a  széles  szemöldökpárkányok  a  főpárkányhoz 
csatlakoznak.  Oldalhomlokzatai  övpárkánnyal 
elválasztva,  két  szalagkeretes  ablakkal.  Udvari 
homlokzata előtt korlát nélküli  lépcsőfeljárat. Egy 
övpárkánnyal  elválasztott  homlokzata 
négytengelyes,  szalagkeretes  ablakokkal.  A 
másodikban  szegmentíves,  dísztelen  kapuzat.  A 
fszt‐i ablakokon bújtatott rács. 
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HELYI VÉDELEM ALÁ HELYEZÉSRE AJÁNLOTT ÉPÜLETEK, ÉPÍTETT ÉRTÉKEK  
 
A Szalachy‐kúria 
A Petőfi u. 12.  szám alatt  látható. A kúriát Szalachy Sándor 1872‐ben építtette, később  fia, Béla huszárfőhadnagy  tulajdonába került. 
Földszintes, eklektikus (neoklasszicista) stílusú épület, főhomlokzata 1+2+3+2+1 tagolású. Középrizalitja enyhén előreugrik, timpanonját a 
Szalachy‐címer díszíti. Az épületet kívülről részben felújították, a teljesen átalakított belső renoválása még várat magára. Lakóházként ‐ és 
a kastély hátsó traktusa ‐ a helyi termelőszövetkezet ipari melléküzemének műhelyeként működött 1945‐2004 között. 
Szalachy Sándor 1860‐ban vette meg a sződi birtokot, melyre két év alatt építtette fel a kúriát. Az épületbe 1862‐ben költözött be család. 
Id. Szalachy Béla 1901‐ben egy év alatt kibővíttette a főépületet egy oldalszárnnyal. 
 
A kúria egykor……..                …és ma 

 
Szalachy Béla kúriája 
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Török‐kút 

 

 

 

 

 

 

A  Török  kúthoz  az  a  hagyomány  fűződik,  hogy  a 
korábban  jó vizű kutat még a  törökök építették. 1865‐
ben azt  írták  róla, hogy „a Tece‐patak mellett,  faragott 
tömör gránitkőből van kirakva és olyan bő forrással bír, 

hogy  a  legnagyobb  aszály 
sem  apasztja  ki  és  mint 
legjobb  forrásvíz  az  egész 
falu által széthordatik.”  
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Sződi vízimalom 
A  sződi vízimalom  (Sződ, Malom köz 14.) vízét a Sződrákos –patakból a Malom‐árok nevű mesterséges mederből kapta. Az 1925‐ben 
leégett régi vízimalom helyett az akori tulajdonos Szalachy család modern, turbinás és géphajtásos malmot létesített. Épülete: szabadon 
áló,  földszintes,  téglalap  alaprajzú,  XVIII.  századi.  leírása:  egyszerű  épület,  főhomlokzatán  egy  kis  ablak  és  ajtó.  Oldalhomlokzatai 
oromzatosak  lekontyolt  tetőzettel.  Ha  a malom  épülete  az  eredeti  állapot  szerint  felújításra  kerülne,  Sződ  büszke  lehetne  egy  ipari 
emlékére.            1971‐ben                2017‐ben 

 

 
     
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
A kút a Dózsa György és Petőfi 
utcák  találkozásánál  található 
téren  áll.
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Helyi védelem alá helyezésre érdemes néhány lakóház a község területén 

Helyi egyedi védelemben részesíthetőek 
azok  az  épületek,  épületrészek, 
közterületi  létesítmények,  amelyek  az 
építészeti  örökség  kiemelkedő  értékű 
elemei,  történelmi,  régészeti, művészeti 
vagy  műszaki  szempontból,  illetve  a 
hagyományos  településkép  megőrzése 
szempontjából  jelentős  alkotások, 
ideértve  a  hozzájuk  tartozó  kiegészítő, 
díszítő elemeket is.  

A  védetté  nyilvánításhoz  vagy  annak 
megszüntetéséhez  értékvizsgálat  és 
annak  alapján  készülő  értékvédelmi 
dokumentáció szükséges.  

Annak  érdekében,  hogy  védett 
épületeink  felújítása,  átalakítása  ne 
lehetetlenüljön el, fontos rögzíteni, hogy 
pontosan  mi  képvisel  védendő  értéket 
az  adott  épület  esetében.  Az 
Önkormányzat  az  erre  vonatkozó 

szabályokat  településképi  rendeletben 
határozhatja meg.  

A  településen  található  –  az  eredeti 
architektúráját,  nyílászáróit,  vakolat‐  és 
homlokzatdíszeit  őrző  –  szép  épület 
helyi  védetté  nyilvánításra  érdemes 
lenne.
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SZOBROK, EMLÉKMŰVEK 
A  község  területén  található  szobrok,  emlékművek  –  mint  értéket  képviselő  objektumok  ‐ 
bemutatása 
 
Szent Orbán pápa szobra 

A  templom  apszisa  mögött  található  a  Csörögről 
(szőlőhegyről)  ideszállított  Szent  Orbán  pápa  szobra.  A 
szobor  készítője  Istvánffy Hildegard  (művésznevén: Hilda), 
az  első magyar  kőszobrásznő.  (Pancsova,  1905.  augusztus 
17.  ‐  Budapest,  1971.  január  11.).  Szobrászi  főműveként 
tartják  számon  az  1939‐ben  Csörögön  (Kecskerágó‐
dűlőben,  a  szőlőhegyen)  felavatott  Szent  Orbán  pápa 
szobrát, melyet  több  irodalmi  forrás  is megsemmisültnek 
hisz.  
Az  alkotás  megrendelői  valami  derűs  figurára  gondoltak, 
azonban  a  szobor  a  teljes  pápai  ornátusban,  tiarával  a 
fején,  baljában  a  hármas  kereszttel  emeli  kezét  áldóan  a  termés  fölé,  arca  szinte  sámánisztikus 
erővel űzi el a gonoszt, az ártó késő tavaszi 
fagyokat.  
A  szobor  talapzatának  latin  feliratából 
megállapítható,  hogy  alkotója  az  1938‐as 
budapesti  Eucharisztikus  Világkongresszus 
alkalmából készítette.  
A  szobor  anyaga  kemény mészkő.  Sződre 
szállításakor  hiányos  volt  karja,  orra, 
feliratos posztamense (talapzata) melyet a 
restauráláskor,  1987‐ben  Rákos  Péter  és 
Sütő József pótoltak.  
A  kezéből  hiányzó  pápai  keresztet  az 
egyházközség  megrendelésére  egy 
ötvösmester  készítette  el.
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Hungária Istenasszonyának szobra  
                 
Az  I. világháború sződi áldozatainak emlékműve 
a  település  délkeleti  részén  a  Dózsa György  és 
Petőfi utcák találkozásánál található téren áll. 
Sződy  Szilárd  alkotását  1939‐ben  leplezte  le  a 
tábornagy József Ágost főherceg. 
A  bronzból  készült  nőalak  bal  kezében  pajzsot 
tart,  melyen  a  magyar  államiság  jelképe,  a 
magyar  címer  látható.  Jobbjában  az  ég  felé 
emelt, kivont pengéjű kardot  tart,  fején korona 
látható.  
A  szobor  talapzatának  három  oldalán 
elhelyezkedő márványtáblákra vésték be az I. világháború sződi, hősi halottainak névsorát.  
A  szobor mögött  egy  felfelé  keskenyedő  obeliszk  található,  amely  terméskőből  készült. 
Ennek a tetején virágkehelyből kinövő kereszt látható. A szobrot 2006‐ban egészítették ki 
az igazságtalan trianoni döntésre emlékeztető táblával. 
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II. világháborús emlékmű 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Madarak 

A  sződi  új  iskolaépület  1967.  szeptemberi  ünnepélyes 
átadását  követően  az  iskola  udvarán,  még  az  átadás 

évében  került 
elhelyezésre  Gádor 
Magda  (1924‐) 
szobrászművész  Madarak 
című mészkőszobra.  
 

Kopjafa  
      (1848/49‐es emlékmű) 

Békefi Endre sződi 
fafaragó 
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Dísz tér – szobrok  
IV. Béla mellszobra 

Sződ, Dózsa György út 100. Dísz tér 
Alkotó: Böjte Horváth István, avatás: 2016 

A művész karakteres, erőteljes, középkorú koronás férfi mellszobrát állította az 
egyszerű, arányos négyzet alapú mészkőhasábra. 

 

2010‐ben Czinege István a település lakóinak felajánlotta Madách Imre 
mellszobrát.  

 
Fűzfavesszőből épült kápolna az erdőben 

A  kapolcsi  Ilona  Malom  Műhely  tagja, 
Takács  Edvárd  tervei  alapján  és 
vezetésével,  Heinczinger  Mika 
szervezésében,  tájépítészek  és  helyi 
lakosok  részvételével  épült  meg  a  sződi 
magánerdőben a  fűzkápolna és szabadtéri 
imahely a Mária‐út mellett. A kápolnát dr. 
Beér  Miklós  váci  megyéspüspök  áldotta 
meg.  A  kápolnában  lévő  faszobor  Szabó 
Viktória és férje Sáfár Benedek munkája. 
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TERMÉSZETI ÖRÖKSÉG  

Sződ a Duna keleti partját kísérő, az Alföld északi peremén húzódó síkságon fekszik. Táji karakterét az ÉNy‐i  irányban a Duna felé folyó, 
patakok  szabdalta,  sík mezőgazdasági  területek  közötti  szalagfalu  jelleg  adja. A  közigazgatási  terület  középső  zónája  jellemzően mély 
fekvésű. A felszíni vizeket a Hartyán patak, a Sződrákosi patak, a Malom‐árok és a Tece patak gyűjti össze és vezeti a Váci Duna‐ ágba. A 
patakokat  a  külterületi  szakaszokon  vizenyős  rétek‐legelők  kísérik.  A magasabban  fekvő  külterületek  jellemzően  szántóföldek,  a  déli 
zónában telepített fenyves‐akácos erdők találhatók.  
Sződ nyugati szélén, az M2 út két oldalán a Duna‐Ipoly Nemzeti Park területébe tartozó gyepterületek húzódnak át Sződliget felől.  
A Sződrákosi patak kísérő sávja  többszöri átfedéssel ökológiai zöld  folyosó és természeti  terület kategóriába sorolt. A védelem oka az, 
hogy  a  területen  található  állat‐  és  növényvilág  együttese  –  elsősorban  a  rét‐gyep művelési  ágba  tartozó  területeken  – megőrzendő 
természeti értéknek tekinthető. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hasonlóan védett a Tece patak völgyében húzódó mezőgazdasági  terület, melyben szántók és rétek egyaránt előfordulnak, valamint a 
Debegió‐hegy különleges természetmegőrzési területe.  
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4.  TELEPÜLÉSKÉPI  SZEMPONTBÓL  MEGHATÁROZÓ,  ELTÉRŐ  KARAKTERŰ 
TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA 
A TELEPÜLÉSKÉP, ARCULATI JELLEMZŐK ÉS TELEPÜLÉSKARAKTER BEMUTATÁSÁVAL 

 
ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA
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FALUSIAS LAKÓTERÜLET 

A község történelmileg kialakult településszerkezete, utcahálózata nem alakult át, megőrizte eredeti vonalvezetését. Az építés módja a 
régi településmagban nem változott, jellemzően és hagyományosan oldalhatáron álló maradt. Az eredeti falu utcás település, a község az 
útra merőlegesen, fésűszerűen épült. 
 
A  település  jelenlegi  építészeti  arculata  vegyes  képet  mutat,  az  új  építések,  átalakítások  között  néhány  hagyományőrző  épület 
megmaradásával.  A  régebbi  épületek  földszintesek.  A  település  falusias  karakterű  lakóterületén  megtalálható  a  hagományos  népi 
építészet néhány megmaradt eleme, az 50‐60‐as évek kockaházai, a 70‐80‐as évek tetőtérbeépítéses, nyeregtetős lakóépületei is.  
 
A  kialakult oldalhatáros beépítéseknél,  illetve  az  átépítéseknél  az  alapvető  építészeti  elvárás  az  adott  környezethez, utcaképhez  való 
illeszkedés, 25‐45  fok közötti  tetőhajlásszöggel.  Idegen a kialakult utcaképektől a  lapostetős, aszimmetrikus, alacsony  tetőhajlásszögű, 
tömegen belül elcsúsztatott féltetős épületforma. 
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ÚJ BEÉPÍTÉSŰ ÉS TÁVLATBAN BEÉPÜLŐ KERTVÁROSI LAKÓTERÜLETEK  

Az utóbbi néhány  év  lakásépítési  területei,  valamint  a  folyamatos 
beépítésű  és  távlati  felhasználású  területek  „új  beépítésű  és 
távlatban beépülő településrészként” határozhatók meg. 
A  lakosság  számának  növekedésével  a  község  terjeszkedik,  új 
településrészek épülnek be. Ezekre jellemző a szabályos telekosztás, 
a  merőleges  úthálózat.  Az  utcák  szélessége  lehetőséget  biztosít 
fasorok kialakítására, amely kedvezően befolyásolja a városképet, a 
településrész  hangulatát.  Új,  folyamatosan  fejlődő  lakóterületek, 
egyedi  karakterrel,  amelyek  meghatározó  szerepet  játszanak  a 
település  napjainkban  is  formálódó  arculatának  alakulásában.  A 
telkek  jellemzően  szabadon  álló  módon  épültek/épülnek  be,  az 
épületek  előkerttel  létesültek.  Az  új  lakóterület  településképe 
leginkább ezeken a településrészeken homogén, egyes utcákban az 
egymás  melletti  hasonló  karakterű  épületek  sorát  találhatjuk. 
Jellemző  az  un.  mediterrán  típusú  épület.   
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INTÉZMÉNYI TERÜLET 
 
Az  intézmény  terület  az  oktatási, művelődési,  egyházi,  kereskedelmi,  szolgáltató  és  vendéglátó  épületek  területeit  jelenti. 
Ehhez a karakterhez tartoznak a faluház, az általános iskola, az óvoda, a bölcsőde, a templom. 
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GAZDASÁGI TERÜLET 

A  településen  található  gazdasági  célú  területek esetében elmondható, hogy  rendezett  környezet  alakult  ki. Az épületek  többsége  jó 
színvonalon készült, egyszerű, nagyvonalú  tömegképzés, a  jó minőségű homlokzati burkolatok és az  ízléses  színhasználat  jellemző. Az 
egyes gazdasági területeken a zöldfelületek megfelelő aránya harmonikus összképet ad. Településképi szempontból fontos elvárás, hogy 
zöldfelületi eszközökkel biztosítani kell a gazdasági területek elszigetelését a lakóterületektől. 
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 NAGY ZÖLDFELÜLETTEL RENDELKEZŐ TERÜLET 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
E  karakterhez  azok  a  területek  tartoznak,  amelyek  jelentős  hatást  gyakorolnak  a 
környezetükre, mivel nagy zöldfelülettel rendelkeznek. 
Ehhez a települési karakterhez sorolható: 
 Sport terület 
 Játszótér 
 Temető  
 Közparkok, közkertek 
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Sződ  belterületi  zöldfelületei  apró  közparkokból 
(templom  melletti  közkert,  sportpálya  melletti 
játszótér  és  közkert),  a  füves  labdarúgó  pályából,  a 
temetőből,  valamint  a  lakótelkek  kertjeiből  állnak. 
Környezetkondicionálás,  felületi  arány, 
növényborítottság  valamint  a  településkép 
szempontjából  is meghatározó  szerepe van ezeknek 
a területeknek. 

 
A  közcélú  zöldfelületek  potenciális  fejlesztését 
lehetővé  teszik  a  belterületekbe  ágyazódó, 
kihasználatlan rétek, patakok melletti zöldsávok.  
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TERMÉSZETMEGŐRZÉSI TERÜLET 

A  község  területén  táj‐  és  természetvédelmi  szempontú  kijelölés 
alatt  álló  európai  jelentőségű  természetvédelmi  terület  (Natura 
2000 terület) a Debegió‐hegy elnevezésű, HUDI 20014  jelű kiemelt 
jelentőségű természetmegőrzési terület. 
Az  érintett  területek  jelen  természeti  állapotukban  településképi 
szempontból jellegzetes és értékes részét képezik Sződ területének, 
a  településkarakter  meghatározó,  védendő  elemeit  képviselik. 
Ajánlott ezen területek természeti állapotának megtartása, javítása, 
a  településképet  meghatározó  településkarakterek  minőségének 
megóvása, a kilátás‐ és rálátásvédelem megvalósítása. 
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ERDŐTERÜLET  

Sződ területén erdőterületek a közigazgatási terület déli 
területén  húzódó  Nevelek‐dűlő  térségében  találhatók 
összefüggően. Ezen erdők döntően a gyenge termőhelyi 
értékű  talajok  hasznosítására  szolgáló  telepített 
akácosok  és  erdei  fenyvesek.  Füzes‐nyáras  kisebb 
erdőföld  található  a  Sződrákosi  patak  északi  oldalán, 
füzes‐nyáras  bozótos  kíséri  a  Malom‐árok  egyes 
szakaszait.  Erdőterület  karakterként  a  közigazgatási 
területen  található egybefüggő erdőterületek, valamint 
az  elsődlegesen  településvédelmi,  tájképvédelmi 
szerepet  betöltő  kisebb  erdőterületek  kerültek 
lehatárolásra. 
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MEZŐGAZDASÁGI TERÜLET 
A beépített és beépíthető  településrészeket a külterület veszi körül, ahol elsősorban a mezőgazdasági művelés és a  természetvédelmi 
tényezők játszanak meghatározó szerepet. Sződ külterületén kiterjedt mezőgazdasági területek találhatók.  
A mezőgazdasági  területek  térségében a  táj gazdagítását a  fontosabb dűlőutak melletti  tájfásítással,  fasorok  telepítésének ajánlásával 
lehet elérni. 
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 HORGÁSZTÓ TERÜLET 

A  „Jakabka”  Horgásztó  nevét,  a  terület  népies 
elnevezéséről kapta. Községünkben három patak 
találkozik:  a  Hartyán‐patak,  a  Tece‐patak,  és  a 
Sződ‐Rákos‐patak.  A  tavakat  a  bővizű  Sződ‐
Rákos‐patak  táplálja,  mely  a  nyári  szárazság 
idején is folyamatosan friss vizet biztosít. Jakabka 
réten és szántón a talajvíz még a nyári szárazság 
idején  is  a  talaj  felszínétől  kb.  60‐70  cm 
mélységben  található. A Sződ‐Rákos‐patak pedig 
a  réttel  párhuzamosan  folyik.  A  jó  adottságok, 
szinte  kínálták  a  lehetőséget  tavak  létesítésére.
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 KÖZMŰ TERÜLET  

A közmű  terület eltérő karakter a többi települési területtől, mivel a műszaki infrastruktúra elemeit foglalja magában, a szennyvíztisztító 
és  a  gázfogadó,  valamint  egyéb  közműterületek  sorolhatók  ide. A műszaki  létesítmények  a  településkép  szempontjából meghatározó 
karaktert  képviselnek,  akár  a  település  külterületén,  akár  a  belterületen  helyezkednek  el.  A  közmű  területek  alkalmasak  lehetnek 
hírközlési létesítmények elhelyezésére is.  

 

 

 

 

 

 
PATAK TERÜLET 
A  község  településszerkezetének  és  településképének  is  meghatározó  elemei  a  közigazgatási  területet  érintő  patakok  területe  és 
közvetlen  környezete.  A  Tece‐patak  és  a  Sződrákosi‐  patak  területe  a  többi  települési  területtől  eltérő  karakterű,  vonalas  jellegű 
vízgazdálkodási terület. 
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5. A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK 
ÉPÍTÉSZETI  ÚTMUTATÓ,  KÖZTERÜLETEK  TELEPÜLÉSKÉPI  ÚTMUTATÓJA  –  UTCÁK,  TEREK,  KÖZPARKOK, 
KÖZKERTEK 
 

ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ ‐ ÁLTALÁNOS AJÁNLÁSOK A TELEPÜLÉSKÉP VÉDELME ÉRDEKÉBEN 

 
Új  építményt  a  környezeti  adottságok  figyelembevételével,  ahhoz  illeszkedve  lehet  elhelyezni  úgy,  hogy  a  tömb  és  az  utca  jellemző 
adottságait és értékeit figyelembe kell venni.  
Új épület telken belüli telepítésével a kedvező utcakép érdekében az utcában kialakult építési vonalhoz kell alkalmazkodni!  
 
Az illeszkedést az alábbi szempontokat szem előtt tartva kell vizsgálni: 

 alkalmazkodás a beépítési módhoz, mértékhez és a rendeltetéshez 
 a szomszédos ingatlanok benapozásának, kilátás védelmének és megközelítésének zavartalan biztosítása 
 az épület, építmény tömeg‐ és homlokzatképzésének utcaképre gyakorolt hatása 
 a homlokzat és az épülettömeg kialakítása, a környező beépítéshez történő illeszkedése, az építészeti megoldások összhatása, a 

homlokzat tagolására, színezésére, kiosztására tekintettel, 
 az épület rendeltetése és használatának sajátosságai 
 a  reklámok,  cégérek,  hirdető‐berendezések  elhelyezésének  és  kialakításának  településképi  jelentősége  a  rendeltetéssel 

összefüggésben 
 az épületgépészeti berendezések homlokzati felületen történő elhelyezésének településképi jelentőségére 
 a tető hajlásszögének és a tetőfelépítményeknek a környező épületekhez, építményekhez való illeszkedése 
 épületdíszítések, anyaghasználat környezetbe illesztése 
 a beépítésre kerülő ingatlan előtti közterületi járda, zöldsáv kialakítása, utcaszintű elrendezése 
 az építmények előtti közterülethez való kapcsolódás, tekintettel a meglévő és telepítendő fákra, fasorokra, közművezetékekre és 

–berendezésekre. 
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Építészeti minőség  
 

Új lakóház építése vagy meglévő, régi ház átalakítása, felújítása esetén egyszerű, tiszta, 
nyugodt formákra, átgondolt és visszafogott épülettömegekre törekedjünk! Minőségi, 
természetes építőanyagokat használjunk! 
Őrizzük meg értékeinket! 
Ismerjük  meg 
lakóhelyünk  értékeit  és 
ahhoz  alkalmazkodva 
alakítsuk új házunkat!  

Ha  régi  házat  vásárolunk,  gondoljuk  át,  milyen  módon  lehet  megőrizni 
annak értékeit!  
 
Egyszerű,  tiszta,  nyugodt  formákra,  átgondolt  és  visszafogott 
épülettömegekre  törekedjünk!  Minőségi,  természetes  építőanyagokat 
használjunk. 
Kerüljük az összetett formákat, a túldíszítettséget, a harsány, rikító színeket! 
A  tiszta egységes homlokzatképzés  településképileg egységes megjelenést 
kölcsönöz. 
 
 
Tetőforma  
 

A tetőforma kiválasztásánál vegyük figyelembe elsősorban a szomszédos, 
de a tágabb környezetben található utcai épületek tetőinek kialakítását; 
Ne alkalmazzunk összetett tetőformát, alpesi tetőt.  
Magas tetős épület tetőterét átalakítása során csak egy szintben javasolt 
beépíteni.  
A  lakóterületeken  a  lakóházak  tetőformája  változatos,  a  tetőgerinc  irá‐
nya,  a  tetőhajlásszög  mértéke  vagy  a  tető  tagoltsága  épületenként 
változik.  
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Anyag‐és színhasználat  
 
Kerüljük  a  harsány,  élénk  és  a  nagyon  sötét  színeket  a  homlokzat 
színezésekor!  
A  környezethez  való  illeszkedés  érdekében  a  pasztell  földszínek, 
valamint  természetes  építőanyagok  esetén  azok  természetes  színei 
javasoltak.  
A  homlokzati  szín  kiválasztásánál  olyan  halvány  színeket  válasszunk, 
amelyek a természetben is megtalálhatók!  
Kerüljük  a  harsány,  élénk,  feltűnő  és  a  nagyon  sötét  színeket  a 
homlokzat színezésekor!  
A  nyílászárók  színét  is  a  természetben  megtalálható  színek  közül 
ajánlott választani. Fontos, hogy összhangban legyen a homlokzat színezésével. 
 
Kerítések 
  
Általánosan  elmondható,  hogy  kerítések  esetében  az  áttörtség,  a  természetes  anyagok,  természetes  színek  használata  ajánlott,  a 
túldíszítettség kerülendő. A kerítés és az épület anyag‐ és színhasználata legyen összhangban!  
Kerítésünk kialakításánál ne alkalmazzunk előregyártott kerítéselemeket és kerüljük a nád‐ vagy műanyag háló fedést is!  

Áttört, növényzettel kombinált kerítéseket létesítsünk!  
Félig áttört kerítés alkalmazása jól átlátható településképet biztosít.  
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Épületgépészeti berendezések, napelemek, napkollektorok 
 
Közművezetékek  és  közmű 
létesítmények  elhelyezésénél 
meghatározó  szempontként 
figyelembe  kell  venni, hogy  a 
légvezeték  alkalmazásával 
befolyásoljuk  a  település 
képét,  zavaró  utcakép  jön 

létre,  ezért  a  korábbi 
légkábelek  helyett  ajánlott 
földkábelek alkalmazása. 
 
 
 
 
 

 
A  műszaki  berendezések  az  épületek  esztétikai  megjelenését  rombolják, 
ugyanakkor  a megújuló  energia  használata,  vagy  például  a  nyári meleg  elleni 
védekezés érdekében ma már elengedhetetlen alkalmazásuk. 
Klímaberendezést  lehetőleg  közterületről  nem  látható  módon,  az  épületek 
alárendelt  homlokzataira  vagy  építészeti  eszközökkel  takartan,  célszerű 
felszerelni. 
Nagyon fontos, hogy a műszaki berendezéseket mindig egy alárendeltebb, vagy 
az  oldalsó  vagy  a  hátsó  homlokzaton  rögzítsük  és  az  építészeti  megoldások 
segítségével takarjuk őket. 
 
Síktáblás  napelemet,  napkollektort  magas  tetős  épületen  az  épület  ferde 
tetősíkjában,  azzal  megegyező  dőlésszögben,  az  épület  formálásában 
építészetileg beillesztve javasolt elhelyezni. 
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Cégérek, reklámhordozók, portálok  
 
A reklámtáblákat, feliratokat, cégéreket az épület stílusához, az egységes utcaképhez 
illeszkedően  kell  elhelyezni.  Cégéreket,  cégtáblákat  és  cégfeliratokat  úgy  kell  az 
épületek homlokzatain elhelyezni, hogy azok szervesen illeszkedjenek a homlokzatok 
meglévő  vagy  tervezett  vízszintes  és  függőleges  tagolásához,  a  nyílászárók 
kiosztásához, azok ritmusához. 
A cégérek és reklámhordozók:  

 anyagban,  formában  és  színben  alkalmazkodjon  az  épülethez  és  a 
környezethez  

 a homlokzatok vízszintes és függőleges tagolásához illeszkedjenek  
 tükrözzék a szolgáltatás jellegét  
 legyenek egyediek és kreatívak  
 fontos, lényegi információt közöljenek 

A  reklámtáblákat,  feliratokat,  cégéreket  az  épület  stílusához,  az  egységes 
utcaképhez  illeszkedően  kell  elhelyezni.  Kerülni  kell  a  reklámok  túlzott mértékű 
alkalmazását a homlokzaton!  
 
Zöldfelületre vonatkozó ajánlások 
 
Az  épített  környezet mellett,  a  település  arculatának meghatározó  része  a  jelentős  fás  szárú  növényzet, melynek megóvása  kiemelt 
fontosságú. A saját telkünkön túl tekintve nagyon fontos hangsúlyozni a tájjal való kapcsolat fontosságát, melynek csak egy része a tájba 
illeszkedő ház építése, ugyanilyen fontos azonban a kert kialakítása is.  
Kertünk kialakításakor az alábbiakat ajánlott figyelembe venni:  

 Kerüljük a tájidegen növényfajokat amelyek könnyen elhatalmasodhatnak a saját kertünk felett.  
 Úgy tervezzük a kertet és telepítsük a növényeket, hogy az segítse az épületünk tájba illeszkedését.  
 Építkezés során ügyeljünk a meglévő fás szárú növényzet megóvására.  
 A telken belüli burkolt felületek arányát igyekezzünk minél kisebbre csökkenteni.  
 A gyepszint mellett jelenjen meg kertünkben a fa‐ és a cserjeszint is.  
 Az utcafrontra se ültessünk tájidegen növényeket.  
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Ültetésre ajánlott növények például: 
 
Gyöngyvessző        Hortenzia    Mályvacserje         Sóskaborbolya 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A fasorok kiemelik a település fő útvonalait. A fasorok kialakításakor ügyeljünk arra, hogy megfelelő telepítési távolságra ültessük őket. 
Figyelembe  kell  venni  végleges  méretüket!  Olyan  fajokat  ajánlott  választani,  amelyek  nem  nőnek  bele  a  légvezetékbe,  egyéb 
közművezetékekbe. A fasorokat mindig úgy kell kialakítani, hogy ne akadályozzák a biztonságos közlekedést.  
Kedvező, ha egy utcaszakaszon a telepített fasor azonos fajokból áll.  
A  belterületi  fasori  hálózat  kibővítésére  az  utak  és 
közművek  felújításával,  átépítésével  együtt  ott  kerülhet 
sor,  ahol  az  utak,  utcák  erre  megfelelő  szabályozási 
szélességgel rendelkeznek.  
Csörgőfa      Gömbjuhar 
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Közterületekre vonatkozó ajánlások 
A közterületek minősége jelentősen befolyásolja az utcaképet. 
A kedvező településkép egyik feltétele, hogy közterületeink rendezettek legyenek.  
A  közterületeken  csak a  település arculatához  illeszkedő  tájékoztató‐ és  információs  táblák, utcabútorok és egyéb  közterületi elemek 
létesüljenek.  
A közterületekre vonatkozó ajánlások: 

 javasolt, hogy a közterületi burkolatok, utcabútorok, lámpatestek cseréje, felújítása egységes koncepció alapján történjen 
 a zöldfelületek megőrzése, fejlesztése településképi szempontból elsődlegesen fontos 
 a burkolt közterületek, az elegáns utcabútorok, a  rendezett  zöldfelületek, a modern közvilágítás együttesen, de külön‐külön  is 

javítják a településképet 
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A közösségi szabadterek azok a találkozási pontok, 
ahol  a  településhez,  településrészhez  és  a  helyi 
közösséghez  tartozásunkat  a  természethez 
kapcsolódva,  szabadabban  élhetjük  meg.  A 
közösségi  terek  kialakításakor  fontos  a  használók 
száma,  a használat  időszakai,  jellege. A megfelelő 
mennyiségű  és  minőségű  teret  szükséges 
biztosítani a tevékenységekhez és a közlekedéshez.  
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FALUSIAS BEÉPÍTÉS ‐ AJÁNLÁSOK 

 Telepítés

Oldalhatáron álló beépítés esetén:  
 az  indokolatlanul  hátrahúzott  lakóház  építése  nem 

ajánlott;  
 egy épület hátra húzásával megtörik az utca ritmusa. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Oldalhatáron álló beépítés esetén Az utcafront tartásával egységes utcakép jön létre.  
A hátrébb húzott épületek megbontják az utcaképet. 
 

 
Nem elfogadott, ha egy épület nem utcavonalra merőlegesen, hanem az utca vonalától elforgatott rendszerben telepített. 
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 Tetőforma 
 
A meglévő beépítéseknél a tetőformák jellemzően egyszerűek. Új lakóépület építésénél – amennyiben a szomszédos épületeken egyszerű 
tömegű,  nyeregtetős  tetőformájú  házak  találhatók,  akkor  nem  tördelt  és  bonyolult  tetőformájú  épület  építése  ajánlott.  Eltérő 
tetőformájú épület nem egyenletes utcaképet alkot. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Terepalakítás 
  
A  terepre  való  illesztéskor  megfelelően  telepített,  terepre 
ültetett épület alkalmazása helyes megoldás.  
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 Tetőhajlásszög 
 
 
 
 
 

 
 

Nem azonos magasságú  tetőforma alkalmazásakor eltérő utcakép  jön  létre. Magasabb  tetőhajlásszög  létrejöttével változó utcakép  jön 
létre.  
 
 

 
 

 
Meredekebb vagy alacsonyabb hajlású tetőforma alkalmazásakor az utcakép nem egységes.   Azonos hajlású tetőknél egységes utcakép 
jön létre.  
 

 
 
 
 

 
 

A hagyományos falusias területek kialakult karakterére jellemző, hogy ezeken a területeken 
magas  tetős  épületek  vannak,  ezért  lapos  tetős  épületet  építeni  nem  ajánlott!A 
lakóépületek csak magas  tetős kialakításúak  lehetnek, a  tető hajlásszöge 250 – 450 között 
ajánlott, a szomszédos beépítéshez igazodva. 

200
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Magasság 

 
 
 
 
 

A meglévő épületek közé építendő házaknak hasonló magassággal ajánlott épülniük, mint ahogy a környezetükben jellemző. 
 
 Anyaghasználat, homlokzatképzés, színezés 
 

Nem  ajánlott  a  feltűnő  és  kirívó 
színhasználat,  a  rikító  színű  fémlemez 
fedések és burkolatok. 
 
 
A  hagyományos  építőanyagok  és  a 
természetes  színek  dominanciáját  a 
felújításoknál,  új  építéseknél  is 
biztosítani kell. 

 
 Kerítés 
 
A falusias beépítés területén utcafronti 
kerítést minimum 50%‐ban áttört felülettel, 
lábazattal, vagy anélkül ajánlott kialakítani. 
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ÚJ BEÉPÍTÉSŰ ÉS TÁVLATBAN BEÉPÜLŐ KERTVÁROSI LAKÓTERÜLETEK ‐ AJÁNLÁSOK 

Telepítés 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Nem  javasolt,  hogy  egy  épület  nem  utcavonalra merőlegesen,  hanem  az  utca  vonalától  elforgatott  rendszerben  vagy  indokolatlanul 
utcavonaltól hátrahúzva telepített. 
 
 Magasság 

 
 
 
 
 
 
 
 
Eltérő magasságú épület alkalmazásakor az utcakép nem egységes. Környezetéhez 
képest alacsonyabb vagy magasabb épület létrehozásakor is eltérő képet kapunk. A 
meglévő épületek közé építendő házaknak hasonló magassággal ajánlott épülniük, 
mint  környezetükben  jellemző. Azonos magasságú  épületek  egyenletes  utcaképet 
alkotnak. 
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 Tetőforma 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Azonos  tetőformájú  épületek  egyenletes  utcaképet  alkotnak.  Az  egységesség  érdekében  az  újonnan  épülő  házaknak  is  hasonló 
tetőformával kell, hogy épüljenek. Eltérő tetőformájú épületek esetén nem egységes utcakép jön létre. 
 
 Tetőhajlásszög 

 
 
 

 
 
 
A lakóépületek csak magas tetős kialakításúak lehetnek, a tető hajlásszöge 250 – 450 között ajánlott, a szomszédos beépítéshez igazodva. 

200 
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 Anyaghasználat, homlokzatképzés, színezés 
 
A  színezés meghatározza az épület  illeszkedését környezetébe. Nem megfelelő  színhasználat esetén ez nem érhető el. A  természetes 
anyag és színhasználattal egységes településkép jön létre. Az eltérő, kirívó színű épületek nem illeszkednek a meglévő házakhoz.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 Kerítés 
 
A  régi és új kertvárosi beépítés  területén  is az utcafronti kerítést minimum 50%‐ban áttört  felülettel,  lábazattal, vagy anélkül ajánlott 
kialakítani. 
. 
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INTÉZMÉNY TERÜLET ‐ AJÁNLÁSOK 

Az  épületek  homlokzatának,  nyílászáróinak  és  tetőfedésének  színválasztása  nagyban  befolyásolja  az  esztétikus  megjelenést.  A  jól 
megválasztott  homlokzati  színösszeállítás  kedvezően  befolyásolja  a  település  arculatát.  Kerüljük  az  élénk,  feltűnő  színeket!  A 
homlokzatok falfestésére a fehéren, törtfehéren és halványsárgán kívül a „földszínek” ajánlottak, a tégla, a terrakotta, az agyag, a szürke 
és ezek árnyalatai. A nyílászárók színe mindig legyen összhangban a homlokzat színezésével. 

 
GAZDASÁGI TERÜLET – AJÁNLÁSOK 
 
Gazdasági területen létesítendő épületet szabadon álló módon helyezzük el. Kerüljük az összeépített, különböző szélességű és magasságú 
épületek, építmények kialakítását. Az épületek  takarása során a  tájra  jellemző növényzetet alkalmazzunk, és azok változatosságával és 
elhelyezésével  a  természetességet  erősítsük.  Gazdasági  területeken  is  törekedjünk  az  esztétikai megjelenésre.  Amennyi  lehetséges, 
ajánlott magastető építése. 
Gazdasági  karakterű  területen  jellemzően 
áttört kerítések  láthatók, ezek alkalmazása 
a továbbiakban is javasolt.  
A  karakterre  jellemző  épületek  takarása, 
tájba illesztése érdekében javasolt a kerítés 
mellett  többszintű  növénytelepítés 
alkalmazása, a táji adottságokhoz illeszkedő  
fa, és cserjefajokból. 
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6.  JÓ PÉLDÁK BEMUTATÁSA ÉPÜLETEK, ÉPÜLETSZERKEZETEK 
(AJTÓK,  ABLAKOK,  TORNÁCOK,  ANYAGHASZNÁLAT,  SZÍNEK,  HOMLOKZATKÉPZÉS),  KERÍTÉSEK,  KERTEK,  ZÖLDFELÜLETEK 
KIALAKÍTÁSA 
 
A  község  területén  több  szép  példát  lehet  találni  esztétikus  homlokzat  kialakítására.  Ez  történhet  egyszerűen  különböző  anyagok, 
burkolatok, struktúrák harmonikus egységgé tervezésével, vagy a homlokzatok tagolásával, színezésével. 
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Az  épületeink  burkolása,  vakolatának  színezése, 
megmunkálása jelentős településképi hatást jelenthet. 

A  jól megválasztott  burkolat,  a  természetes  kőburkolat, 
téglaburkolat,  faburkolat,  fehér  vakolt  homlokzat  a 
településképi megjelenést kedvezően befolyásolja. 
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 A  népi  építészet  egyik  jellegzetes  eleme  az  oldalsó  oszlopos 
tornác. A tornác az a folyosószerű, fedett, félig nyitott tér, amely 
átmenetet  képez  a  ház  és  a  kert  között. Nyáron  árnyékol,  télen 
viszont  megfelelő  tájolás  mellett  nem  állja  útját  az  alacsonyan 
bevetülő napsugaraknak. Véd az esőtől, hótól, forróságtól.  

Néhány  szép  példával  Sződön  is  találkozhatunk.  A  tornácok 
készülhetnek az épület anyagából, téglából, de akár fából is.  
 
A  tornác  kialakítására,  elhelyezkedésére  is  számos,  részleteiben 
eltérő megoldás  lehetséges.  Az  arányos,  tornácos  épületek  sora 
karakteres  utcaképet  mutat,  mely  erősíti  a  település  egységes 
arculatát és identitását.  
Új épület tornácos kialakításával és újszerű átgondolásával tovább 
vihetnénk e hagyományt.  
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KERÍTÉSEK 

 

 

 

 

 

 
Kerítések  esetében  az  áttörtség,  a  természetes  anyagok,  természetes  színek  használata 
esztétikus településképet eredményez. 
Kerüljük a bonyolult idegen formákat és a túldíszítettséget! 
A  legszebb példák  a  falazott pillérek,  vagy  faoszlopok  közötti  fa  lécezettel,  kovácsoltvas 
elemekkel, vagy egyszerű fém pálcázattal ellátott kerítések. 
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 A  belátás  megakadályozására  sövénytelepítés,  vagy  növénnyel  befuttatás 
javasolt. A  zöld megoldású  kerítések  (pl. növénnyel befuttatott,  vagy  sövénnyel 
kombinált kerítések) látványukkal és árnyékoló hatásukkal pozitívan befolyásolják 
az  egyébként  fasorok  telepítésére  alkalmatlan  keskeny  szabályozási  szélességű 
utcákat.  
Lehetőség szerint kerüljük a nád vagy fémlemezborítást! 
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KAPUK 
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KERTEK 
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ZÖLDFELÜLETEK 

A zöld utcák, gondozott, virágos terek nagyon fontos hozzátartozói az élhető és a barátságos, szerethető, esztétikus településképnek. A 
közterületeken, utcákon lévő növényzet nagyon fontos szerepet tölt be a település lakóinak életében. A helyiek számára az utcák 
megszokott fasorai legendás tartozékai a településrészeknek. A cél egyértelműen ezek megőrzése, fenntartása, és újabbak létesítése.  
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Környezetünkhöz  alkalmazkodni  nem  csak  épületeinkkel  tudunk,  hanem  az  utcakertjeinkben,  utak mentén  alkalmazott  fajokkal  is.  A 
telkünk  előtti  terület  ápolásával,  dísznövények  vagy  jellemző  gyümölcsfák  telepítésével,  díszes  kiültetésekkel  harmonikus  utcaképet 
teremthetünk.  Egy‐egy díszesebb utcakert,  egy  nyírott  sövény  vagy  a  felsővezetéket  el nem  érő  fák  – például  csörgőfa,  gömb  juhar, 
vérszilva – kellemes, rendezett látványt nyújtanak.  
Kedvező, ha egy utcaszakaszon a telepített fasor azonos fajokból áll.  
A kerítés és a közút közötti zöldfelületek teremtenek kapcsolatot a magántelkek és a közterületek között. Az egyéni megoldások során 
ügyeljünk  arra,  hogy  e  felületek  valóban  kapcsolatot  teremtsenek  az  előkertekkel,  és  egymáshoz  is  illeszkedjenek,  egységes  sávot 
képezzenek.  
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7.  JÓ  PÉLDÁK  BEMUTATÁSA,  SAJÁTOS  ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, 
REKLÁMHORDOZÓK, EGYÉB MŰSZAKI BERENDEZÉSEK 
 
Az  épületek  funkcióját  meghatározó  feliratok  a  homlokzaton  a  településkép  meghatározó  elemei.  Kialakításuknak  tükröznie  kell  a 
szolgáltatás jellegét, színben és formavilágában illeszkednie kell a környezetéhez és az épület megjelenéséhez, építészeti stílusához. 
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